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ΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΥΣ KARAMI ET AL. (2020) ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΟΜΟΦΩΝΙΑ 
για τον ορισμό της σοφίας. Τα στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη σο-
φία συμπεριλαμβάνουν τη διαχείριση της γνώσης, την αυτορρύθ-

μιση, τον αλτρουισμό και την ηθική ωριμότητα, τη διαφάνεια και την α-
νοχή, την ορθή κρίση και τη λήψη αποφάσεων, τη νοημοσύνη και τη δη-
μιουργική σκέψη, τη δυναμική ισορροπία και τη συνθετική ικανότητα. 
Με βάση αυτά τα στοιχεία έχει δομηθεί το Πολυεδρικό Μοντέλο της Σο-
φίας. Αξίζει, ωστόσο, να αναφερθεί το γεγονός ότι η σημαντικότητα των 
επιμέρους στοιχείων της σοφίας διαφέρει ανάλογα με το εκάστοτε κοι-
νωνικό πλαίσιο και την υφιστάμενη κουλτούρα. Επομένως, ο εννοιολογι-
κός ορισμός της σοφίας εξαρτάται από τη χωροταξική διάταξη και τη 
χρονική συγκυρία. Η υποκειμενικότητα της σοφίας ενισχύεται λαμβάνο-
ντας υπ’ όψιν την διαχρονική ενσωμάτωσή της στον θεολογικό και πνευ-
ματικό συλλογισμό (Κόφα & Αντωνίου, 2020). 

O Sternberg (2017) αναφέρει ότι η σοφία είναι η χρήση της γνώσης 
και των ικανοτήτων του ατόμου για την επίτευξη ενός κοινού καλού, εξι-
σορροπώντας τα συμφέροντα κάποιου με αυτά των άλλων τόσο βραχυ-
πρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα, ενώ ταυτόχρονα προσαρμόζεται, δι-
αμορφώνει και επιλέγει τα κατάλληλα περιβάλλοντα και χρησιμοποιεί 
θετικές ηθικές αξίες. Μια άλλη άποψη, σύμφωνα με τον Webster (2003) 
είναι ότι τα σοφά άτομα κατέχουν την ικανότητα της λήψης αποφάσεων, 
της επίλυσης προβλημάτων καθώς και άλλες μορφές πνευματικών ικανο-
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τήτων. Σκόπιμα, λοιπόν, τα άτομα αυτά στοχεύουν, ώστε οι ενέργειές 
τους να έχουν συνέπειες που σχετίζονται με τη σοφία. Η σοφία είναι η 
εφαρμογή των κρίσιμων εμπειριών της ζωής για τη διευκόλυνση της βέλ-
τιστης ανάπτυξης του εαυτού μας και των άλλων. Με βάση τον Webster 
(2003), η ειλικρίνεια, η συναισθηματική ρύθμιση, το χιούμορ, οι κρίσιμες 
εμπειρίες της ζωής, οι αναμνήσεις και ο συλλογισμός είναι μερικές από 
τις διαστάσεις που περιλαμβάνει η σοφία. 

Οι Jeste et al. (2010) σε μια μελέτη για τη σοφία που διεξήχθη το 
2010 με τη μέθοδο των Δελφών (Delphi method), επεδίωξαν να χαρα-
κτηρίσουν καλύτερα τη σοφία σε σύγκριση με τη νοημοσύνη και την 
πνευματικότητα και εφάρμοσαν το μοντέλο σοφίας του Ardelt (2003, ό.π. 
στο Jeste et al., 2010), όπου τα ευρήματα ερμηνεύτηκαν κατηγοριοποιώ-
ντας τη σοφία σε τρεις διαστάσεις. Πρώτα εντόπισαν τη γνωστική διά-
σταση, η οποία περιελάμβανε την πλούσια γνώση της ζωής, την κοινωνι-
κή γνώση, την ανοχή της αμφιθυμίας, τη ρεαλιστική λήψη αποφάσεων, 
την αναγνώριση των ορίων της γνώσης , τον ρεαλισμό και την αποδοχή 
της αβεβαιότητας στη ζωή. Έπειτα, ανίχνευσαν μια στοχαστική διάστα-
ση, που περιελάμβανε τη μάθηση από εμπειρίες, τις πρακτικές δεξιότητες 
της ζωής, όπως η ορθή κρίση, η αξία του σχετικισμού, η ανοχή της δια-
φορετικότητας, η ικανότητα παροχής καλών συμβουλών, ο αυτο-
προβληματισμός, η αυτο-διορατκότητα και το αίσθημα της δικαιοσύνης. 

Τέλος, η συναισθηματική διάσταση της σοφίας περιελάμβανε την εν-
συναίσθηση, την κοινωνική συνεργασία και τη δημιουργικότητα. Επίσης, 
βρήκαν ότι η συναισθηματική ρύθμιση, η ανοιχτότητα σε νέες εμπειρίες, 
η αίσθηση του χιούμορ και η ωριμότητα που αποκτήθηκαν με την εμπει-
ρία περιγράφουν καλύτερα την έννοια της σοφίας παρά της νοημοσύνης 
ή της πνευματικότητας (Jeste et al., 2010). Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τον 
μη γνωστικό ορισμό, η σοφία αποτελεί μια δια βίου αναπτυξιακή διαδι-
κασία, η οποία αφορά στις διεργασίες βάσει των οποίων τα άτομα εξε-
λίσσονται κοινωνικο-συναισθηματικά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της 
εν λόγω σύλληψης της σοφίας αποτελεί η θεωρία των σταδίων ψυχοκοι-
νωνικής ανάπτυξης του Erik Erikson (1964, 1982). Σύμφωνα με τη θεω-
ρία αυτή, το Εγώ του ατόμου αναπτύσσεται και εξελίσσεται μέσω της ε-
πίλυσης οκτώ αναπτυξιακών κρίσεων. Η ωρίμανση, πλήρης λειτουργικό-
τητα και κοινωνική ενσωμάτωση του ατόμου προϋποθέτουν την υπέρβα-
ση των οκτώ κρίσεων. Στο τελικό στάδιο του Erikson, την «πληρότητα 
του Εγώ έναντι της Απελπισίας», το άτομο σε προχωρημένη πια ηλικία 
πασχίζει να αποδεχτεί τη μη αναστρεψιμότητα του παρελθόντος και να 
μη βυθιστεί στην απελπισία, σκεπτόμενο τις παρελθοντικές αποτυχίες, τις 
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χαμένες ευκαιρίες και την επικείμενη έλευση του θανάτου. Τα άτομα που 
μπορούν να αναπολούν το παρελθόν και να αισθάνονται ευτυχία και 
πληρότητα δε φοβούνται τον θάνατο. Ο Erikson προσδιόρισε την κατά-
σταση της αποδοχής της μη αναστρεψιμότητας του παρελθόντος και της 
απαλλαγής από τον φόβο του θανάτου ως «σοφία», την οποία περιέγραψε 
ως το αποκορύφωμα της ανάπτυξης του «Εγώ». Επομένως, η επίλυση 
των οκτώ σταδίων ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης οδηγεί στη σοφία.  

 
 

Μέσα αξιολόγησης της σοφίας 
 
Η σοφία ως έννοια είναι μετρήσιμη. Οι τυποποιημένες κλίμακες αξιολό-
γησης περιλαμβάνουν μια μορφή συνέντευξης ή ερωτηματολογίου ή έναν 
συνδυασμό των δύο. Οι δημοσιευμένες μελέτες που εξετάζουν την αξιο-
πιστία και την εγκυρότητα αυτών των κλιμάκων διαφέρουν ως προς τον 
βαθμό περιεκτικότητας και λεπτομέρειας. Όλα τα εργαλεία, ωστόσο, έ-
χουν αξιολογηθεί για μεσοπρόθεσμη συνέπεια, ενώ πολλές κλίμακες έ-
χουν επίσης εξεταστεί για επιπλέον μορφές αξιοπιστίας (Bangenetal, 
2013). 

Για παράδειγμα το Kaleidoscope Project (Sternberg, 2009b, 2010a. 
Sternberg, Bonney, Gabora & Merrifield, 2012. Sternberg, 2017) χρησι-
μοποιείται εδώ και πολλά χρόνια ως ένα από τα κριτήρια εισαγωγής προ-
πτυχιακών φοιτητών στο Πανεπιστήμιο Tufts. Κάθε χρόνο, και στους 
15.000 υποψηφίους δίνονται μια σειρά δοκιμίων που αξιολογούν τις ανα-
λυτικές, δημιουργικές, πρακτικές και βασισμένες στη σοφία δεξιότητες. 
Μια ερώτηση που αξιολογεί τη σοφία μπορεί να είναι πώς σχεδιάζει κά-
ποιος, αργότερα στη ζωή, να κάνει τον κόσμο καλύτερο. Οι ερωτήσεις 
αναλόγως των δεξιοτήτων που αξιολογούν διαφέρουν μεταξύ τους. Κα-
νένα ερώτημα δεν είναι ένα «καθαρό» μέτρο ενός αποκλειστικού στοι-
χείου της επιτυχημένης νοημοσύνης. Η βαθμολογία των ασκήσεων είναι 
ολιστική. Η έρευνα κατέδειξε ότι με την εξάσκηση, οι υποψήφιοι επιτυγ-
χάνουν καλύτερα αποτελέσματα στις αξιολογήσεις τους. Επιπλέον, η έ-
ρευνα διαπίστωσε ότι οι φοιτητές με υψηλότερες βαθμολογίες στο 
Kaleidoscope Project χαρακτηρίστηκαν ως ενεργοί πολίτες και ανέπτυ-
ξαν ηθικές ηγετικές δεξιότητες κατά το πρώτο έτος τους στο Tufts 
(Sternberg, 2017). Εκεί ακριβώς βασίζεται και το μοντέλο ACCEL του 
Sternberg, το οποίο ενθαρρύνει να επεκταθεί η εκπαίδευση των χαρισμα-
τικών πέρα από τις στενές αντιλήψεις νοημοσύνης και να αγκαλιάσει την 
ενεργό συμμετοχή των πολιτών και την ηθική ηγεσία. 
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Επίσης, στο κέντρο PACE του πανεπιστημίου Yale, επειδή τόσο η 

σοφία όσο και η πρακτική νοημοσύνη μετρώνται βάσει σεναρίων, ανα-
θεωρούνται τα αποτελέσματα τα οποία έχουν ληφθεί για την αξιολόγηση 
της πρακτικής νοημοσύνης (Sternberg et al., 2000, ό.π. στο Sternberg, 
2003). H πρακτική νοημοσύνη σχετίζεται με τη σοφία αλλά δεν είναι το 
ίδιο με αυτή. Ένα άτομο θα μπορούσε να είναι πρακτικά ευφυές και να 
φροντίζει μόνο για τα δικά του συμφέροντα. Εν αντιθέσει, ένα σοφό άτο-
μο ποτέ δεν θα μπορούσε να κοιτάξει μόνο τα προσωπικά του συμφέρο-
ντα. Τα σενάρια σοφίας διαφέρουν από τα σενάρια πρακτικής νοημοσύ-
νης στο ότι περιλαμβάνουν περισσότερο την εξισορρόπηση των συμφε-
ρόντων προς ένα κοινό καλό (Sternberg, 2003). 

 
 

Σοφία, ηθική και χαρισματικότητα 
 
Ο Sternberg (2003, 2005, ό.π. στο Ambrose, 2019) ένωσε τη σοφία με τη 
χαρισματικότητα στο δικό του μοντέλο ηγεσίας WICS (Wisdom-σοφία, 
Intelligence-ευφυΐα και Creativity-δημιουργικότητα, Synthesized) που 
δείχνει τη σημασία του συνδυασμού της σοφίας με τη δημιουργικότητα 
και τη νοημοσύνη. Το μοντέλο αυτό δείχνει πώς οι χαρισματικοί ηγέτες 
διευκολύνουν τη δημιουργία νέων ιδεών και προϊόντων, πώς διασφαλί-
ζουν τη βελτίωση και την πρακτική προώθησή τους και επιβεβαιώνουν 
ότι λαμβάνονται υπόψη οι σημαντικές ανάγκες όλων των ενδιαφερομέ-
νων (που αποτελεί το συστατικό της σοφίας). Οι έρευνες τονίζουν ιδιαί-
τερα τη σημασία της διασφάλισης της ηθικής διάστασης της σοφίας που 
εντοπίζεται στην εκπαίδευση των χαρισματικών. Με λίγες εξαιρέσεις γε-
νικά δε δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στη σοφία στα τυπικά προγράμματα 
εκπαίδευσης χαρισματικών διαφόρων εθνών σε ολόκληρο τον κόσμο. Ει-
δικότερα σε ορισμένα έθνη και περιοχές δε δίνεται καθόλου έμφαση στη 
σοφία. Συνήθως η εκπαίδευση των χαρισματικών, όπως έχει καθιερωθεί, 
εστιάζει σε μια συγκεκριμένη αντίληψη της νοημοσύνης, στη γνώση του 
περιεχομένου και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων με ιδιαίτερη έμφαση στη 
δημιουργικότητα (Tirri, 2007, ό.π. στο Αmbrose, 2019). Η σοφία και η 
ηθική τείνουν να παραμένουν σκέψεις. Ωστόσο, κάτι τέτοιο δεν θα πρέ-
πει να αναμένουμε να είναι το ζητούμενο, καθώς τα ευφυή, δημιουργικά 
μυαλά μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την υλοποίηση καλών αλλά και 
μη σκοπών (Ambrose & Cross, 2009).Βασιζόμενοι στο μοντέλο WICS 
που αναφέρθηκε παραπάνω ο Sternberg (2003) αναφέρει ότι η σοφία εί-
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ναι το πιο σημαντικό χαρακτηριστικό που πρέπει να αναπτύξουν τα χαρι-
σματικά άτομα. Οι άνθρωποι μπορεί να είναι ευφυείς ή δημιουργικοί αλ-
λά όχι σοφοί. Όσοι χρησιμοποιούν τις γνωστικές τους δεξιότητες για κα-
κούς ή ακόμα και εγωιστικούς σκοπούς, ή αγνοούν την ευημερία των άλ-
λων μπορεί να είναι έξυπνοι αλλά ανόητοι. Στη σοφία, σίγουρα μπορεί 
κανείς να επιδιώξει καλά αποτελέσματα για τον εαυτό του, αλλά ταυτό-
χρονα αναζητά και το κοινό καλό. Αν τα κίνητρα κάποιου έγκεινται στο 
να μεγιστοποιηθούν τα συμφέροντα ορισμένων ανθρώπων και να ελαχι-
στοποιηθούν τα συμφέροντα άλλων ανθρώπων, τότε η σοφία απουσιάζει. 
Στη σοφία, κάποιος αναζητά το κοινό καλό, συνειδητοποιώντας ότι αυτό 
το κοινό καλό μπορεί να είναι καλύτερο για μερικούς από άλλους.  

Τα προβλήματα που απαιτούν την εμπλοκή της σοφίας περιλαμβάνουν 
πάντα τουλάχιστον κάποιο στοιχείο ενδοπροσωπικού, διαπροσωπικού και 
εξωπροσωπικού συμφέροντος. Τα ενδοπροσωπικά συμφέροντα μπορεί να 
περιλαμβάνουν την επιθυμία να βελτιωθεί η δημοτικότητα ή το κύρος 
κάποιου, να κερδίσει περισσότερα χρήματα, να μάθει περισσότερα, να 
αυξήσει την πνευματική του ευημερία, να αυξήσει τη δύναμή του και ού-
τω καθεξής Τα διαπροσωπικά συμφέροντα ενδέχεται να είναι αρκετά πα-
ρόμοια, εκτός αν εφαρμόζονται για άλλα άτομα και όχι για τον εαυτό κά-
ποιου. Τα εξωπροσωπικά συμφέροντα μπορεί να περιλαμβάνουν τη συμ-
βολή στην ευημερία ενός σχολείου, τη βοήθεια μιας κοινότητας, τη συμ-
βολή στην ευημερία μιας χώρας κ.ά. Η σοφία, λοιπόν, περιλαμβάνει μια 
εξισορρόπηση όχι μόνο των τριών ειδών συμφερόντων, αλλά και των 
τριών πιθανών πορειών δράσης ως απάντηση σε αυτήν την εξισορρόπη-
ση: προσαρμογή του εαυτού μας ή των άλλων σε υπάρχοντα περιβάλλο-
ντα, διαμόρφωση περιβαλλόντων για να καταστούν πιο συμβατά για τον 
εαυτό μας ή τους άλλους και τέλος επιλογή νέων περιβαλλόντων 
(Sternberg, 2003). 

Ο 20ος αιώνας ανέδειξε τους ανεπιθύμητους και ανήθικους τρόπους με 
τους οποίους η γνώση, η δημιουργικότητα και η νοημοσύνη αναπτύχθη-
καν και εφαρμόστηκαν (Craft, 2006, ό.π. στο Karami et al, 2020). Παρό-
λο που η νοημοσύνη, η δημιουργικότητα και η αναζήτηση γνώσης είναι 
σημαντικές, μια μεσολαβητική ή γενική έννοια, όπως η σοφία, είναι ανα-
γκαίο να εφαρμοστεί σε ηθικά και δυνητικά επιβλαβή διλήμματα 
(Karami et al, 2020). Δεδομένου των πιεστικών συνθηκών που επικρα-
τούν στον κόσμο, όπως η υπερθέρμανση του πλανήτη, οι πολιτικές ανα-
ταραχές και η κοινωνική ανισότητα, ο κόσμος σήμερα χρειάζεται περισ-
σότερη σοφία. Αναμένεται, λοιπόν, από τους χαρισματικούς νέους να γί-
νουν οι ηγέτες, οι επιστήμονες και οι πολιτικοί που χρειάζεται ο κόσμος 
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για να προωθηθεί η οικονομική ανάπτυξη, η κοινωνική δικαιοσύνη και η 
αειφορία (Renzulli, 2002). Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν πολλοί άνθρω-
ποι με υψηλό δείκτη νοημοσύνης που επεξεργάζονται προβλήματα σχετι-
κά με την υπερθέρμανση του πλανήτη, τους πολέμους, τα υψηλά επίπεδα 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης, και άλλα παρόμοια, σημειώνεται σχετικά μέ-
τρια πρόοδος. Αυτό συμβαίνει καθώς αυτό που λείπει πέρα από τις ανα-
λυτικές δεξιότητες και τον υψηλό δείκτη νοημοσύνης είναι μια ευρύτερη 
γκάμα δεξιοτήτων και στάσεων, όπως η δημιουργικότητα, η πρακτικότη-
τα (κοινή λογική) και οι αποφάσεις που λαμβάνονται με βάση τη σοφία 
και την ηθική (Sternberg, 2003α, ό.π. στο Sternberg, 2017). Γι’ αυτόν τον 
λόγο είναι σημαντικό να αναπτυχθούν τρόποι αναγνώρισης και ενίσχυσης 
της σοφίας στη γενική εκπαίδευση αλλά και στην εκπαίδευση χαρισματι-
κών μαθητών. 

Όσον αφορά στους χαρισματικούς μαθητές, το εκπαιδευτικό σύστημα 
συχνά αδυνατεί να προσαρμοστεί στην ασύγχρονη ανάπτυξη και τις ε-
ξαιρετικές διανοητικές τους ικανότητες. Δυστυχώς, τα ήδη υπάρχοντα 
προγράμματα χαρισματικής εκπαίδευσης εστιάζουν στην ατομική εξέλιξη 
αυτών των παιδιών και ειδικότερα στην ανάπτυξη του ταλέντου, της νο-
ημοσύνης και της δημιουργικότητάς τους. Παρόλα αυτά, η χαρισματική 
εκπαίδευση θα έπρεπε να στοχεύει κυρίως στη διαμόρφωση σοφών και 
ηθικών προσωπικοτήτων, οι οποίες θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν τις 
προκλήσεις και τα ηθικά διλήμματα που προκύπτουν κατά τον 21ο αιώνα 
(Renzulli, 2012. Tirri & Laine, 2017).  

Δεδομένου ότι οι χαρισματικοί μαθητές διαθέτουν μεγαλύτερη νοη-
μοσύνη, η καθοδήγησή τους προς την απόκτηση ηθικής σκέψης και συ-
μπεριφορών δεν μπορεί να βασίζεται σε τυφλή μίμηση ή απλή υπακοή. 
Επίσης δεν αρκεί ούτε να διδαχθούν τις ηθικές θεωρίες ή να τηρούν τους 
κανόνες. Ο εκπαιδευτικός πρέπει πρώτα να αναζητήσει πηγές ηθικού κι-
νήτρου (Schulman, 2002) και έπειτα να τις μοιραστεί τα με τους χαρι-
σματικούς μαθητές. Όταν οι χαρισματικοί μαθητές εμπνέονται, τότε εν-
διαφέρονται πραγματικά για την ευημερία των άλλων, και πείθονται να 
ενεργήσουν με αξιέπαινους τρόπους. Θετικές δράσεις λαμβάνονται μόνο 
όταν οι άνθρωποι γνωρίζουν τη σημασία και την αναγκαιότητα των συ-
νεπειών που προκύπτουν από τη μη διενέργεια των ανήθικων και επιβλα-
βών πράξεων. Εξίσου σημαντικό για τους χαρισματικούς μαθητές προ-
κειμένου η νοημοσύνη τους να μπορεί να γίνει σοφία είναι να διδαχθούν 
να κάνουν υπεύθυνες επιλογές βασισμένες στη συνειδητή γνώση 
(Ambrose & Cross, 2019).  

Οι γονείς και οι δάσκαλοι είναι τα πρώτα άτομα που έρχονται σε επα-
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φή με τα χαρισματικά παιδιά και παίζουν σημαντικό και κρίσιμο ρόλο 
στην καθοδήγηση της λήψης αποφάσεών τους. Ο ενήλικας, είτε είναι δά-
σκαλος είτε γονέας, πρέπει να καθοδηγήσει τους χαρισματικούς μαθητές 
να αναπτύξουν ηθική συλλογιστική και να τους ενθαρρύνει να καταβά-
λουν προσπάθεια όταν αντιμετωπίζουν ηθικά διλήμματα. Η ηθική συλλο-
γιστική περιλαμβάνει σκέψη και εκτίμηση του νόμου της αιτιότητας, δη-
λαδή, ότι κάθε αποτέλεσμα έχει μία αιτία. Μέσω της πρακτικής, οι ηθι-
κές ικανότητες θα ενισχυθούν εν ευθέτω χρόνω (Ambrose & Cross, 
2019). 

Σύμφωνα με τον Sternberg (2003α, ό.π. στο Kim & Ko, 2007), χωρίς 
σοφία, τα επιτυχημένα ακαδημαϊκά επίτευγμα ή η ανάπτυξη ταλέντων 
δεν μπορούν να εγγυηθούν την ικανοποίηση ή την ευτυχία του μαθητή. 
Με βάση την άποψη αυτή, πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στον 
προσδιορισμό και την καλλιέργεια της σοφίας στα προγράμματα εκπαί-
δευσης των χαρισματικών. Προκειμένου, λοιπόν, να βελτιωθεί ο κόσμος 
τα χαρισματικά παιδιά πρέπει να αποκτήσουν ηθική εκπαίδευση, να ανα-
πτύξουν τη σοφία και να γίνουν ενήλικες που θα συνεισφέρουν στην κοι-
νωνία. 

 
 

Δημιουργικότητα και χαρακτηριστικά των δημιουργικών ατόμων 
 
Η δημιουργικότητα ορίζεται ως η ικανότητα σύλληψης και έκφρασης 
καινοτόμων και χρήσιμων ιδεών και τη διατύπωση σημαντικών ερωτημά-
των (Αντωνίου, 2009, σελ. 11). Η δημιουργικότητα μπορεί να θεωρηθεί 
αφενός δείκτης για την ανίχνευση του ταλέντου και αφετέρου συγκεκρι-
μένη συνιστώσα της χαρισματικότητας (Guignard, Kermarrec & Tord-
jman, 2016). Παράλληλα, είναι πλέον γνωστό ότι η δημιουργικότητα ε-
νός ατόμου διαφέρει ανά τομέα και ανά αντικείμενο. Επομένως, δεν πρό-
κειται για μια γενική δεξιότητα που διαθέτει κάποιος όσον αφορά σε έ-
ναν συγκεκριμένο τομέα. Επιπρόσθετα, η δημιουργικότητα έχει συνδεθεί 
με διάφορους παράγοντες, οι οποίοι κυρίως προβλέπουν τη μεγαλύτερη ή 
μικρότερη εμφάνισή της σε κάποιους τομείς (Gube & Lajoie, 2020). Με 
τον ίδιο τρόπο που οι άνθρωποι μπορεί να εξειδικεύονται σε λίγους, πολ-
λούς ή σε κανέναν τομέα, το ίδιο συμβαίνει και με τη δημιουργικότητά 
τους. Δεν είναι δυνατό να τη «μεταφέρουν» από τον έναν τομέα στον άλ-
λο (Baer, 2015). 

Τα βασικότερα χαρακτηριστικά των δημιουργικών ατόμων είναι η 
υψηλή αυτοπεποίθηση, η ανεξαρτησία, η ανάληψη ρίσκων, η ενέργεια 
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και ο ενθουσιασμός σε υψηλά επίπεδα, η περιέργεια, το χιούμορ, ο ιδεα-
λισμός, η καλλιτεχνική και αισθητική κλίση, η έλξη από το πολύπλοκο 
και το μυστηριώδες, η δημιουργική επίλυση προβλημάτων, η αυτοπει-
θαρχία, η εμπιστοσύνη στην ομάδα, η αυθεντικότητα, η μοναχικότητα 
και τα αυξημένα κίνητρα (Piirto, 2004). Οι κλασικές δημιουργικές ικανό-
τητες των χαρισματικών ατόμων είναι η ευχέρεια, η ευελιξία, η πρωτοτυ-
πία και οι ικανότητες ανάπτυξης. Πιο συγκεκριμένα, ως ευχέρεια ορίζε-
ται η ικανότητα παραγωγής λεκτικών και μη λεκτικών ιδεών σχετικά με 
ένα άλυτο πρόβλημα ή μια ερώτηση ανοιχτού τύπου. Η ευελιξία αποτελεί 
την ικανότητα εφαρμογής διαφορετικών προσεγγίσεων για την επίλυση 
ενός προβλήματος και αντίληψης μιας νέας κατάστασης μέσω διαφορετι-
κών προοπτικών. Η πρωτοτυπία σχετίζεται με την αυθεντικότητα, τη μο-
ναδικότητα και τον αντικομφορμισμό και η ανάπτυξη με την ικανότητα 
εξέλιξης μιας ήδη υπάρχουσας ιδέας. Επιπρόσθετα, στις δημιουργικές ι-
κανότητες των ατόμων συγκαταλέγονται η ευαισθησία απέναντι στα 
προβλήματα, η νοερή απεικόνιση των εννοιών, η αναλογική και αναλυτι-
κοσυνθετική σκέψη, η διαίσθηση και η πρόβλεψη των αποτελεσμάτων 
(Davis, Rimm & Siegle, 2011). 

 
 

Αξιολόγηση της δημιουργικότητας 
 
Οι δύο πιο δημοφιλείς και εύχρηστες δοκιμασίες αξιολόγησης της δημι-
ουργικότητας είναι οι Torrance Test of Creative Thinking (TTCT) και 
Consensual Assessment Technique (CAT) (Xu et al., 2019). Το TTCT α-
ξιολογεί την αποκλίνουσα σκέψη του ατόμου. Πιο συγκεκριμένα, το εν 
λόγω εργαλείο μετρά συνολικά δεκαοκτώ δημιουργικές ικανότητες (π.χ. 
πρωτοτυπία, συναισθηματική εκφραστικότητα, ευφράδεια κατά την αφή-
γηση μιας ιστορίας κ.ά.). Αποτελείται από το λεκτικό και το μη λεκτι-
κό/εικονογραφικό μέρος. Στο πρώτο μέρος, οι μαθητές καλούνται βάσει 
κάποιων εικόνων να σκεφτούν δημιουργικά, καταγράφοντας για παρά-
δειγμα ασυνήθιστες χρήσεις ενός κουτιού από χαρτόνι. Το δεύτερο μέ-
ρος, οι μαθητές πρέπει να συμπληρώσουν ένα αφηρημένο, ημιτελές σχέ-
διο, ώστε να προκύψει μια ζωγραφιά που να εμπεριέχει κάποιο νόημα. Το 
TTCT θεωρείται ότι προβλέπει τη δημιουργικότητα των ενηλίκων με τρι-
πλάσια ακρίβεια συγκριτικά με τις δοκιμασίες IQ. 

Σύμφωνα με τους Cseh και Jeffries (2019), το CAT αποτελεί «άριστο 
εργαλείο» για την αξιολόγηση της δημιουργικότητας. Το CAT αξιολογεί 
τα δημιουργικά προϊόντα του ατόμου, όπως είναι τα ποιήματα, οι ιστορί-
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ες και οι ζωγραφιές. Τα δημιουργήματα αξιολογούνται από μια αντικει-
μενική ομάδα κριτών. Έπειτα, διατυπώνονται συμπεράσματα σχετικά με 
τις διαδικασίες σκέψης, τα περιβαλλοντικά ερεθίσματα και τα γνωρίσμα-
τα της προσωπικότητας που συνθέτουν τη δημιουργικότητα του ατόμου. 
Το CAT θεωρείται το πλέον κατάλληλο εργαλείο για την ανίχνευση της 
δημιουργικότητας χαρισματικών μαθητών που υποβάλλουν αίτηση συμ-
μετοχής σε εκπαιδευτικά προγράμματα εμπλουτισμού και επιτάχυνσης, 
καθώς επίσης για την αξιολόγηση της δημιουργικότητας σε διαγωνισμούς 
πάσης φύσεως. 

 
 

Δημιουργικότητα και Χαρισματικότητα 
 

Η σχέση δημιουργικότητας και χαρισματικότητας έχει εγείρει το ενδια-
φέρον της επιστημονικής κοινότητας. Οι πολυδιάστατες προσεγγίσεις της 
χαρισματικότητας αναφέρονται σε μια εκτεταμένη νοημοσύνη που δια-
κρίνεται σε πολλά είδη και σε διάφορες διανοητικές δυνατότητες, συμπε-
ριλαμβανόμενης της δημιουργικότητας. Στην απλούστερη μορφή της, η 
δημιουργικότητα περιγράφεται ως η δυνατότητα παραγωγής νέου και κα-
τάλληλου έργου, καθώς επίσης εναλλακτικών ιδεών. Σε κάθε περίπτωση, 
οι συσχετισμοί ανάμεσα στη χαρισματικότητα και τη δημιουργικότητα 
εξαρτώνται από το ποιες εννοιολογικές κατασκευές μετρά ο εκάστοτε ε-
ρευνητής, ποια μέθοδο ακολουθεί και ποια πτυχή της δημιουργικότητας 
συμπεριλαμβάνει στην έρευνά του (Αντωνίου, 2009). 

Ορισμένοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι ενήλικες ή τα παιδιά με υ-
ψηλό δημιουργικό δυναμικό δε διαθέτουν απαραίτητα αυξημένες πνευ-
ματικές δυνατότητες, γεγονός που συνηγορεί στο συμπέρασμα ότι τα δη-
μιουργικά άτομα δεν είναι κατ’ ανάγκην χαρισματικά και το αντίστροφο 
(Shi, Wang, Yang, Zhang & Xu, 2017). Ωστόσο, τα αποτελέσματα πα-
λαιότερων ερευνών έχουν δείξει ότι τα υψηλά επίπεδα δημιουργικότητας 
των ατόμων προϋποθέτουν έναν υψηλό δείκτη νοημοσύνης (Guilford, 
1967. Torrance, 1966). 

Σύμφωνα με τον Sternberg (2005), τα δημιουργικά άτομα διαθέτουν 
τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: επαναπροσδιορίζουν τα προβλήματα, αμ-
φισβητούν και διερευνούν τις εικασίες, συνειδητοποιούν ότι οι δημιουρ-
γικές ιδέες δέχονται αυστηρή κριτική και διαδίδονται με κόπο, αναγνωρί-
ζουν ότι η διαδικασία απόκτησης της γνώσης είναι αέναη, επιθυμούν να 
υπερβαίνουν τυχόν εμπόδια, αναλαμβάνουν λογικά ρίσκα, ανέχονται την 
ασάφεια και την αβεβαιότητα που προηγείται της σύλληψης μιας ιδέας, 
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διαθέτουν υψηλά επίπεδα αυτοαποτελεσματικότητας, αγαπούν τις ασχο-
λίες τους, στοχεύουν σε μακροπρόθεσμες ανταμοιβές και επιδεικνύουν 
θάρρος και υπομονή κατά την ενασχόλησή τους με μια δημιουργική δρα-
στηριότητα. 

 
 

Δημιουργική και κριτική σκέψη 
 
Απαραίτητη προϋπόθεση για την παραγωγή δημιουργικών αποτελεσμάτων 
αποτελεί η ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. Η πλειονότητα των ορισμών 
που έχουν διατυπωθεί για την κριτική σκέψη έχουν ως κοινά στοιχεία τον 
επιστημονικό συλλογισμό,την αξιολόγηση των επιχειρημάτων, την ανα-
γνώριση των προσπαθειών πειθούς και τη δημιουργία εύρους επιλογών 
(Sternberg & Halpern, 2020). Σύμφωνα με τη Halpern (2014), η κριτική 
σκέψη αφορά στη χρήση των γνωστικών δεξιοτήτων και των στρα-
τηγικών που αυξάνουν την πιθανότητα παραγωγής ενός επιθυμητού από-
τελέσματος. Πρόκειται για το είδος της σκέψης που εμπλέκεται στην επί-
λυση προβλημάτων, την εξαγωγή συμπερασμάτων, τον υπολογισμό πιθα-
νοτήτων και τη λήψη αποφάσεων (σελ. 8). Οι χαρισματικοί μαθητές 
σκέφτονται κριτικά σε καθημερινή βάση. Ως εκ τούτου, η ενσωμάτωση 
δραστηριοτήτων κριτικής σκέψης στα προγράμματα σπουδών της 
χαρισματικής εκπαίδευσης δεν αποτελεί απλώς επιλογή αλλά επιτακτική 
αναγκαιότητα (Dixon et al., 2004).  

Στα πλαίσια της διδασκαλίας των χαρισματικών μαθητών, δεν επαρκεί 
η απλή παράθεση θετικών και αρνητικών γεγονότων. Οι μαθητές πρέπει 
να εξετάζουν με λογική, εμπεριστατωμένη και κριτική ματιά όσα βλέ-
πουν, ακούν, διαβάζουν και μαθαίνουν. Οποιεσδήποτε θεωρίες, προοπτι-
κές και ερευνητικές μέθοδοι οφείλουν να υπόκεινται σε κρίση χωρίς 
εξαιρέσεις (εκτός από ορισμένες περιπτώσεις θρησκευτικών ζητημάτων) 
(Cottrell, 2017). Επιπρόσθετα, κατά την κριτική ανάλυση των εργασιών 
των ίδιων των μαθητών, πρέπει να διαχωρίζεται η εκάστοτε ιδέα, εργα-
σία, θεωρία ή συμπεριφορά από τον «δημιουργό» της, προκειμένου να 
διασφαλιστεί η διακριτικότητα και η εποικοδομητική διάθεση. Ακόμη, 
ένας από τους στόχους της κριτικής σκέψης είναι η διερεύνηση σύνθετων 
ερωτημάτων, τα οποία δεν προσφέρονται για άμεσες απαντήσεις. Οι 
χαρισματικοί μαθητές κατανοούν το παράδοξο γεγονός ότι όσο περισσό-
τερες γνώσεις κατέχει κάποιος σχετικά με ένα ζήτημα τόσο πιο δύσκολη 
καθίσταται η διατύπωση απλών και άμεσων απαντήσεων. Σύμφωνα με 
τους Schreglmann, και Öztürk (2018), οι χαρισματικοί μαθητές συνειδη-
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τοποιούν το γεγονός ότι «η κριτική σκέψη είναι απαραίτητη για την αντι-
κειμενικότητα και τη βελτίωση και συμβάλλει στη μείωση των λαθών και 
την παραγωγή καινοτόμων ιδεών» (σελ. 12). Επομένως, οι εκπαιδευτικοί 
οφείλουν να επικεντρωθούν στην κοινωνική κατασκευή της γνώσης και 
στην εφαρμογή δραστηριοτήτων κριτικής σκέψης που καλλιεργούν τον 
διάλογο, τη διαπραγμάτευση, τον αυτοστοχασμό και τη συναίνεση/δια-
φωνία. Οι χαρισματικοί μαθητές επωφελούνται από συζητήσεις της τά-
ξης, στις οποίες διατυπώνονται αντικρουόμενες απόψεις, καθώς με τον 
τρόπο αυτό μαθαίνουν να ρυθμίζουν τα συναισθήματά τους σε απαιτητι-
κές περιστάσεις.  

 
 

Διδασκαλία της δημιουργικότητας σε χαρισματικούς μαθητές 
 
Η αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων κατάρτισης στη δημιουργικό-
τητα για τους χαρισματικούς μαθητές έχει αποτελέσει αντικείμενο δια-
φόρων ερευνών (Kashani-Vahid, Afrooz, Shokoohi-Yekta, Kharrazi & 
Ghobari, 2007. Subotnik, Edmiston, Cook & Ross, 2010). Σύμφωνα με 
την έρευνα των Lin και Wu (2016), η δημιουργική επίλυση προβλήματος 
μέσω του Διαδικτύου θα μπορούσε να ενισχύσει την ικανότητα των μα-
θητών για παραγωγή καινοτόμων ιδεών. Ωστόσο, η διδασκαλία της δημι-
ουργικότητας απαιτεί χρόνο και οι διαδικτυακές δραστηριότητες προϋ-
ποθέτουν σωστό και σταθερό προγραμματισμό, προκειμένου να επιτευ-
χθεί η εσωτερίκευση των δημιουργικών στρατηγικών από τους μαθητές 
και η εδραίωση του δημιουργικού πνεύματος εντός και εκτός σχολικού 
πλαισίου.  Ομοίως, το σχολείο του Roeper για τους χαρισματικούς μαθη-
τές στο Michigan έχει αναλάβει των σχεδιασμό εκπαιδευτικών προγραμ-
μάτων που προωθούν την επίλυση προβλήματος και καλλιεργούν την η-
θική συνείδηση των χαρισματικών μαθητών. Στο σχολείο αυτό παρέχεται 
στους χαρισματικούς μαθητές η ευκαιρία δραστηριοποίησης σε σημαντι-
κές δραστηριότητες της κοινότητας ή εκπροσώπησης του σχολείου τους 
σε επίσημες συνελεύσεις (Delisle & Schultz, 2016). 

Το Πρόγραμμα Μελλοντικής Επίλυσης Προβλήματος (Future Prob-
lem-Solving Program/FPSP) αποτελεί ένα διεθνές πρόγραμμα εμπλουτι-
σμού για χαρισματικούς μαθητές διαφόρων ηλικιακών ομάδων (Torra-
nce, 1975). Βάσει των αρχών του προγράμματος, οι μαθητές καλούνται 
να προτείνουν λύσεις για μελλοντικά προβλήματα αξιοποιώντας τις δη-
μιουργικές τους ικανότητες. Η χρήση του FPSP από τους εκπαιδευτικούς 
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των χαρισματικών μαθητών συμβάλλει στην κοινωνικο-συναισθη-ματική 
ανάπτυξη αυτών των παιδιών και στην προετοιμασία για τη δημιουργική 
αντιμετώπιση των προκλήσεων και των προβλημάτων της πραγματικής 
ζωής (Alzahrani, Al-Dhaimat & Shahin, 2020). 

Οι δημιουργικές δεξιότητες μπορούν να ενσωματωθούν και στη διδα-
σκαλία των Φυσικών Επιστημών, σύμφωνα με τα Πρότυπα Επιστήμης 
της Επόμενης Γενιάς (Next Generation Science Standards/NGSS) (Next 
Generation Science Standards Lead States, 2013). Πιο συγκεκριμένα, ο-
ποιαδήποτε έννοια του πραγματικού κόσμου θα πρέπει να διδάσκεται 
στους χαρισματικούς μαθητές, με τρόπο που να ανάγουν τη δημιουργική 
σκέψη σε «δεύτερη φύση» τους. Επομένως, οι δραστηριότητες των Φυ-
σικών Επιστημών που κινητοποιούν τη δημιουργική σκέψη οφείλουν να 
αξιοποιούν τη φαντασία, να αναγνωρίζουν τόσο το προφανές όσο και το 
δυσδιάκριτο, να αναδεικνύουν συσχετίσεις των φυσικών εννοιών με 
γνώσεις γενικού ενδιαφέροντος, να προτείνουν υποθέσεις και να επιχει-
ρούν πρακτικές εφαρμογές των συμπερασμάτων (Thomson, 2017). 

Η καλλιτεχνική εκπαίδευση αποτελεί ένα σημαντικό μέσο για την α-
νάπτυξη της δημιουργικότητας και την καλλιέργεια της αισθητικής. Οι 
καλλιτεχνικά χαρισματικοί μαθητές αξιοποιούν τη δημιουργικότητά τους 
τόσο για την αναγνώριση της Τέχνης όσο και τη δημιουργία των δικών 
τους καλλιτεχνικών αναπαραστάσεων (Piske, Stoltz, Guérios & Costa-
Lobo, 2020). Ωστόσο, αξίζει να αναφερθεί ότι καμία καλλιτεχνική εργα-
σία δεν είναι εγγενώς δημιουργική, αφού η δημιουργικότητα προκύπτει 
από την αλληλεπίδραση των χαρισμάτων των ατόμων, του τομέα ενδια-
φέροντος τη χρονική στιγμή που εκδηλώνεται το ταλέντο και των τάσεων 
και κριτικών του συγκεκριμένου καλλιτεχνικού τομέα (Rinn & Bishop, 
2015). 

Η εκπαίδευση στη δημιουργικότητα οφείλει να ενσωματώνει αποτε-
λεσματικά τις διαστάσεις της σκέψης, του συναισθήματος και της επιθυ-
μίας σε ένα δημιουργικό περιβάλλον. Οι καταστάσεις του περιβάλλοντος 
εξαρτώνται από τις αισθήσεις και τα νοήματα που αποδίδονται σε κάθε 
αντικείμενο (Piske & Stolz, 2020). Για παράδειγμα, στο πλαίσιο της σχο-
λικής τάξης, οι χαρισματικοί μαθητές μπορούν να καλλιεργήσουν τη δη-
μιουργικότητά τους μέσω δραστηριοτήτων που ανήκουν στο πεδίο των 
ενδιαφερόντων τους, εξάπτουν τη φαντασία τους, ενθαρρύνουν την κρι-
τική ανάλυση διαφόρων γεγονότων, επιτρέπουν την αλληλεπίδραση με 
πρόσωπα και καταστάσεις και εγείρουν πρωτότυπα ερωτήματα (Piske et 
al., 2017). Δυστυχώς, η διαμόρφωση αρνητικών στάσεων έναντι του α-
ναλυτικού προγράμματος και των εκπαιδευτικών πρακτικών, οι οποίες 



ΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΧΑΡΙΣΜΑΤΙΚΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ  
 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ 1/2021  219 

συχνά δε λαμβάνουν υπόψη τις ατομικές διαφορές των μαθητών, αποτε-
λεί τροχοπέδη για τη δημιουργική σκέψη και απόδοση των χαρισματικών 
παιδιών.  

Επιπρόσθετα, ορισμένοι εκπαιδευτικοί έχουν τη λανθασμένη αντίλη-
ψη ότι μόνο ορισμένοι «επίλεκτοι» μαθητές μπορούν να είναι δημιουργι-
κοί λόγω του έμφυτου ταλέντου τους. Η αντίληψη αυτή συμβάλλει στη 
μείωση της αυτοπεποίθησης των εκπαιδευτικών σχετικά με τη διδασκα-
λία της δημιουργικότητας σε μαθητές που δεν εκδηλώνουν εμφανείς δη-
μιουργικές ικανότητες στην τάξη (Paek & Sumners, 2017). Στις μέρες 
μας, αναδύεται μια σημαντική σύνδεση ανάμεσα στη δημιουργικότητα 
και την τεχνολογία, στην καινοτομία και τις ψηφιακές τεχνολογίες 
(Henriksen et al., 2018). Οι εκπαιδευτικές πολιτικές όλων των κρατών 
οφείλουν να παρέχουν συγκεκριμένες κατευθύνσεις στους εκπαιδευτι-
κούς, ώστε να αξιοποιούν την τεχνολογία για τη μεγιστοποίηση των δη-
μιουργικών αποτελεσμάτων του συνόλου των μαθητών.  

Επιπρόσθετα, ο Piirto (2011) πρότεινε δεκατρείς πρακτικές συμβουλές 
σχετικά με το πώς οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς μπορούν να προωθή-
σουν τη δημιουργικότητα στον χώρο του σπιτιού και του σχολείου. Αυ-
τές σχετίζονται με την παροχή ενός προσωπικού χώρου όπου θα συντε-
λείται η δημιουργική εργασία, την αξιοποίηση πληθώρας υλικών, τη δι-
εκπεραίωση έργων από τους ίδιους τους γονείς παρουσία του παιδιού 
τους, την ανάδειξη δημιουργικών εργασιών τρίτων, τη διαμόρφωση ειδι-
κών τάξεων για την παροχή εξειδικευμένης διδασκαλίας, την ανάπτυξη 
της αίσθησης του χιούμορ και την προβολή της σπουδαιότητας της εξά-
σκησης και της αυτοπειθαρχίας πέραν του ταλέντου.  

O Ambrose (2019) έχει προτείνει ορισμένες στρατηγικές για την ανά-
πτυξη της δημιουργικής και κριτικής σκέψης των χαρισματικών μαθη-
τών: 
 

− Διδασκαλία του ήθους: Οι μαθητές καλούνται να προβληματιστούν 
σχετικά με κάποιο πρόβλημα, ηθικό ζήτημα ή φαινόμενο απεικο-
νίζοντας τις θετικές και αρνητικές του διαστάσεις σε ένα τετράγω-
νο πλαίσιο και διατυπώνοντας επαγωγικά συμπεράσματα.  

− Αναθεώρηση των απόψεων: Οι μαθητές εκφράζουν τις παγιωμένες 
πεποιθήσεις τους σχετικά με ορισμένα αμφιλεγόμενα ζητήματα 
και στη συνέχεια αναζητούν επιχειρήματα που θα μπορούσαν να 
αντικρούσουν τις συγκεκριμένες θέσεις. Πρόκειται για μια στρα-
τηγική, η οποία στοχεύει μακροπρόθεσμα στη κατάρριψη του 
δογματισμού.  
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− Ανάλυση σύνθετων ζητημάτων – Επιβολή τάξης στο «χάος»: Η εν 
λόγω στρατηγική ενθαρρύνει τους μαθητές να αναλύσουν είτε α-
τομικά είτε ομαδικά τη φύση σύνθετων προβλημάτων, τα οποία 
ενδέχεται να παρεμποδίσουν την λήψη ηθικών αποφάσεων. 

− Αλτρουισμός: Τα άτομα τείνουν υιοθετούν είτε ατομικιστικά είτε 
συλλογικά αξιακά συστήματα. Οι μαθητές εξασκούνται στον δια-
χωρισμό διαφόρων συμπεριφορών και στην κατάταξή τους στα εν 
λόγω αντιτιθέμενα συστήματα. Ιστορικά, άτομα με ατομικιστική 
θεώρηση της ηθικής ενεπλάκησαν σε ρατσιστικά και εθνοκεντρι-
κά φαινόμενα. Αντίθετα, οι υπέρμαχοι της συλλογικής ηθικής επι-
δεικνύουν καλοσύνη και ευγένεια στο σύνολο των συνανθρώπων 
τους. Η ανάλυση των συμπεριφορών των δύο προαναφερθεισών 
ομάδων από τους χαρισματικούς μαθητές συμβάλλει στη διαπί-
στωση του τεράστιου αντίκτυπου της «ηθικής της ταυτότητας» 
στις παγκόσμιες εξελίξεις.  

 
Εν κατακλείδι, η απάντηση στα ερωτήματα «Μπορεί να διδαχτεί η 

δημιουργικότητα;» και «Γεννιέται κανείς δημιουργικός;» είναι καταφατι-
κή. Ορισμένοι άνθρωποι γεννιούνται με έναν συνδυασμό δημιουργικής 
ευφυΐας, νοημοσύνης, συναρπαστικών κινήτρων και μιας αίσθησης που 
τους οδηγεί σε σίγουρα δημιουργικά επιτεύγματα. Τέτοιες προσωπικότη-
τες ήταν ο Mozart, ο Picasso, η Marie Curie, ο Thomas Edison και ο 
George Washington Carver. Παράλληλα, είναι απόλυτα αληθές το γεγο-
νός ότι η δημιουργική ικανότητα και παραγωγικότητα όλων των ανθρώ-
πων μπορούν να εξελιχθούν και να αναπτυχθούν. Άλλωστε, τα υψηλά ε-
πίπεδα δημιουργικότητας προέρχονται από συνειδητές αποφάσεις, όπως 
είναι για παράδειγμα, ο επαναπροσδιορισμός των προβλημάτων, η υπερ-
πήδηση των εμποδίων και η πίστη και αγάπη στον εαυτό μας (Sternberg, 
2005). 
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Περίληψη 
 
Η σοφία αποτελεί βασικό παράγοντα προσδιορισμού των αξιακών επιλο-
γών του ατόμου. Η σοφία και η δημιουργικότητα σχετίζονται θετικά ως 
έννοιες, αφού η ορθή κρίση για τα απαιτητικά προβλήματα της ζωής συ-
νεπάγεται έναν προαπαιτούμενο βαθμό δημιουργικής σκέψης. Οι χαρι-
σματικοί μαθητές, δεδομένης της προηγμένης ηθικής τους ανάπτυξης και 
ηθικής συλλογιστικής, διακρίνονται για τα υψηλά επίπεδα σοφίας και 
δημιουργικότητάς τους. Κατά καιρούς, οι ερευνητές έχουν αναπτύξει 
διάφορα μοντέλα εκπαίδευσης των χαρισματικών μαθητών, τα οποία ε-
στιάζουν στην ανάπτυξη της σοφίας και την καλλιέργεια των ηθικών α-
ξιών, με απώτερο σκοπό την ανάληψη ηγετικών ρόλων. Παράλληλα, έ-
χουν σχεδιαστεί κατάλληλες διδακτικές στρατηγικές για την ενίσχυση 
της δημιουργικής και κριτικής σκέψης των χαρισματικών μαθητών. Πρω-
ταρχικός στόχος των προγραμμάτων χαρισματικής εκπαίδευσης οφείλει 
να είναι η διαμόρφωση σοφών και ηθικών προσωπικοτήτων, οι οποίες θα 
μπορούν να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις και τα ηθικά διλήμματα που 
προκύπτουν τον 21ου αιώνα. 
 
Λέξεις-κλειδιά: σοφία, δημιουργικότητα, ηγεσία, ηθικές αξίες,  
                         χαρισματικοί μαθητές 
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Wisdom and Creativity in Gifted Students 
 
Abstract  
 
Wisdom constitutes a key factor in determining an individual's value 
based decisions. Wisdom and creativity are positively correlated concepts 
since the right judgment with regard to the demanding problems of life 
entails a prerequisite degree of creative thinking. Given their advanced 
moral development and reasoning, gifted students are distinguished for 
their high levels of wisdom and creativity. At times, researchers have de-
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veloped various education models for gifted students, focusing on the de-
velopment of wisdom and the cultivation of moral values, with the ulti-
mate goal of undertaking leadership roles. In parallel, appropriate teach-
ing strategies have been designed with a view to enhancing gifted stu-
dents’ creative and critical thinking. The primary goal of gifted education 
programs should be the moulding of wise and moral personalities em-
powered to face the challenges and moral dilemmas arising within the 
21st century. 
  
Keywords: wisdom, creativity, leadership, moral values, gifted students 
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